

# 他， 是一座矗立在财政人精神高地的灯塔

——学习吴波老部长事迹的心灵感悟

吕学刚

2015年3月，财政部下发《开展向吴波同志学习活动的通知》，号召全国财政系统的干部职工向吴波同志学习。仔细阅读吴波老部长的事迹报道，我泪如泉涌。看着他的照片，在我面前的，分明是一位尊敬的长者和慈祥的亲人。记得早在1994年12月，我在山东烟台参加财政系统一次征文颁奖大会时，一位部领导就在会上要求我们这些与会年轻笔者做人做事都要向吴波老部长学习，在那时吴老就成为我们年轻财政人学习的楷模。应该说一直以来他都是一座矗立在财政人精神高地的灯塔，照亮我们财政人前行的道路。

他一生追求“做一个彻底的无产者”，以毕生精力实现了一个共产党员对理想信念的执着追求。向吴老学习，就是要学习他始终坚守全心全意为人民服务的宗旨意识，把马克思主义群众观点深深植根于思想中，真正落实到行动上。向吴老学习，就是学习他的严谨，严谨是一种负责任的态度，是遵守客观规则的具体体现。严谨体现在工作作风上，是务实、高效、追求完美的一种表现；体现在生活作风上，是洁身、克欲、维系自我的一种手段。作为财政干部，要时刻把“严谨”二字悬于脑际，慎言、慎行、慎独、慎思、慎权，从而培养好性格，形成好习惯，注重好细节。性格决

定命运，习惯决定未来，细节决定成败。

吴老三起三落，屡遭不幸，蒙冤受害，却始终没有怨言。“面完达摩十年壁，换得金刚百炼身。今日灵山问证果，此生犹愧净无尘。”他崇尚真实、坚持真实，说真话、做真事、做真人，不计名利与得失，严以修身、严以律己，与习近平总书记提出的“三严三实”要求高度契合。我们向吴老学习，作为一名党员，就要忠于党、忠于人民；作为一名干部，就要忠于事业、忠于职守。上，要无愧于国家；下，要对得起百姓。为人要真实可信，对同志忠诚老实，要做老实人、说老实话、干老实事，襟怀坦白，公道正派，要诚信厚道，“真诚换真心，诚信变真金”。在诚信的问题上，也同样适用“100-1=0”的法则。你可能说一百句假话而被别人相信，也完全可能因为一句谎言的败露而身败名裂。所以，诚以待人，信以处世，是我们财政人最明智的选择。

吴老用实际行动倡导的勤俭节约理财观，对当前财政工作具有很强的指导性。“勤俭节约，不仅是一个财政经济问题，也是一个政治问题”，“为国家富强，把账算准算细，节约每一元钱，应当是财政干部必须具备的素质。”这是吴老对每位财政干部的谆谆教导。我们财政人要牢固树立“过紧日子”思想，坚守简朴、厉行节约，严格

控制一般性行政支出，坚持节约和集约并重，用好增量、盘活存量，统筹财力办大事，不断提高财政资金使用效益，促进经济持续健康发展和社会和谐稳定。

清廉正派是吴老坚守的底线。对老乡和亲朋的刻意回避，对家人的近乎苛刻，对宴请、礼品的始终拒绝，吴老用一生的坚持，展示了他的人格魅力和高尚操守。每位财政人都要以吴老为榜样，始终坚持正直。“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。”人生在世，只有把自己这个“人”字写正了，才会有服众的底气和被尊敬的资格，真正做到“不诱于誉、不恐于诽”。《礼记·中庸》上讲“在上位，不凌下；在下位，不援上。正己而不求于人，则无怨。上不怨天，下不尤人。”这是古人对“正直”这个概念的一个很恰当的诠释。“格物、致知、诚意、正心”，然后才能谈的上“修身、齐家、治国、平天下”。我们财政人要牢固树立“理财不爱钱，服务不谋私”的理念，始终绷紧党风廉政这根弦，时刻把党风廉政建设责任制抓在手上，落实主体责任和监督责任，尽快建立并实施财政内部控制制度，促进财政部门安全、财政工作安全、财政队伍安全、财政事业安全。

（作者单位：湖北省保康县财政局）

责任编辑 李艳芝